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МІЖНАРОДНА ТА ВІТЧИЗНЯНА ПРАКТИКА ОПОДАТКУВАННЯ ПОДАТКОМ НА 

ПРИБУТОК 

 

Система оподаткування повинна виконувати стимулюючу роль, позитивно впливаючи 

на економічну діяльність підприємств, на розвиток виробництва в країні. Результатом 

ефективних дій у цій сфері будуть підвищення дохідної частини бюджету та раціональне 

використання податкового потенціалу, що в свою чергу призведе до соціально-економічного 

розвитку держави в цілому. Створення стійкої податкової системи є головним завданням, що 

стоїть перед державою. Ефективне оподаткування можна забезпечити шляхом гармонійного 

поєднання обраного податкового механізму з цілями і завданнями, які ставить перед собою 

держава при управлінні економікою країни. 

Податок на прибуток підприємств є одним з видів прямого оподаткування і має дуже 

вагоме фіскальне значення, чим відрізняється від аналогічних податків в економічно 

розвинутих країнах. Тобто, Уряд повернувся до фіскальної суті податку на прибуток, тоді як 

у всьому світі цей податок виконує в основному регулюючу функцію (здатність впливати на 

окремі галузі економіки, даючи змогу максимально підняти ділову активність). Це 

обумовлено, перш за все, пропорціями в розподілі ВВП, які склалися історично: у 

централізовано-плановій економіці основну масу доходів бюджету становили надходження 

від державних підприємств і досить незначну – податки з населення. 

Зменшення частки надходжень податку на прибуток у структурі податкових 

надходжень Державного бюджету з 18% у 2013 році до 9% у 2016-17 рр. пояснюється 

зменшенням загального позитивного фінансового результату підприємств або збитками за 

відповідні періоди, що демонструє відсутність дієвих змін в економіці країни (рис. 1). 

Чергова податкова реформа суттєво торкнулася одного з основних податків для 

підприємств – податку на прибуток. З 2017 року повертається норма про податкові канікули. 

Тобто українські підприємці можуть не платити податок на прибуток, правда, для цього їм 

потрібно дотримуватися правила.  



ФІНАНСОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗРУШЕНЬ В ЕКОНОМІЦІ УКРАЇНИ 
_________________________________________________________________________________________________________________ 

 

217 

 

Рис. 1. Надходження податку на прибуток у структурі податкових надходжень 

Державного бюджету України [2] 
 

Платники податку на прибуток з доходом в межах 3 млн. гривень на рік (новостворені 

або які працюють на невеликих оборотах, незалежно від статусу платника ПДВ) має право 

скористатися нормою про нульову ставку податку на прибуток при дотримань певних умов 

[1]: 

1) утворених в установленому законом порядку після 1 січня 2017 року; 

2) діючих, у яких протягом трьох послідовних попередніх років, щорічний обсяг 

доходів задекларовано в сумі, що не перевищує 3-х мільйонів гривень, та у яких 

середньооблікова кількість працівників протягом цього періоду становила від 5 до 20 осіб; 

3) які були зареєстровані платниками єдиного податку в установленому законодавством 

порядку в період до 1 січня 2017 року та у яких за останній календарний рік обсяг виручки 

від реалізації продукції (товарів робіт, послуг) становив до 3-х мільйонів гривень та 

середньооблікова кількість працівників становила від 5 до 50 осіб. 

Оскільки Україна прагне до інтеграції з Європейським Союзом, то зменшення ставки 

податку на прибуток в Україні випливає з того, що вона істотно зменшилась і в країнах ЄС 

протягом останніх років. 

Наприклад, Угорщина з 2017 року знизила ставку податку на прибуток підприємств до 

9% – найнижчого рівня серед країн Європейського союзу [3]. За рахунок цього керівництво 

держави планує збільшити приплив прямих іноземних інвестицій.  

Нова податкова ставка в Угорщині буде навіть нижче, ніж в Ірландії (12,5%), яка зараз 

вважається чи не найпривабливішою «податковою гаванню» ЄС. На думку аналітиків, цей 

крок угорського уряду може призвести до свого роду «гонці озброєнь»: конкурентному 

зниження податків на компанії в ЄС, особливо в східній частині блоку. 
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До 2017 року Угорщина стягувала з юридичних осіб податок за ставкою 10% при рівні 

прибутку менше 500 млн форинтів (1,74 млн доларів) і 19%, якщо прибуток перевищує цю 

позначку. З цього року країна перейшла на єдину ставку оподаткування компаній. 

Існують країни, де податок на прибуток значно вище, ніж в Україні. У США податок на 

прибуток становить 40%. В Європі лідером за розміром податку на прибуток є Франція – 

38%, у Німеччині – 29,6%, в Італії – 31,4%, у Бельгії – 34%, а в Японії – 35,65%. Високі 

ставки податку притаманні країнам з усталеною економічною моделлю. Рівень ставки 

податку на прибуток в Україні нарівні з Білорусією. В рейтингу країн за величиною ставок 

податку вони посідають 28 місце. Поруч у рейтингу Польща та Чехія, в яких податок на 

прибуток становить 19%, у Латвії та Литві – 15%, в Румунії – 16% [3]. Ставка податку на 

прибуток в Туреччині та Росії – 20%. Отже, на відміну від вітчизняної практики, механізм 

оподаткування прибутку юридичних осіб у світовій практиці активно використовується для 

регулювання соціально-економічних процесів. 

Аналізуючи ставку податку на прибуток підприємств в Україні, порівняно із іншими 

державами, бачимо, що вона є досить низькою. Але просто занижена ставка не виступає 

гарантією пожвавлення бізнес-середовища. Таким чином Україні, зокрема уряду та 

відповідним органам, необхідно звернути увагу не лише на номінальне зменшення 

податкового навантаження, а й використати дану ставку як потужний механізм для 

підвищення привабливості країни шляхом гармонізації податкового та бухгалтерського 

обліку з податку на прибуток підприємств, мінімізації розриву між ефективною та 

нормативною ставкою податку, покращення рівня податкової культури платників, зниження 

рівня ухилення від сплати податків. 
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